



武磊 还有机会吗?

——留洋一年半,未来在何方

昨晚8点,西班牙人主场0比2负于埃瓦尔,武磊第73分钟替补登场,表相平平。在已经确定提前三轮降级的情况下,外界对于这场比赛的关注度,势必不比以往。不过对武磊而言,他依旧认真准备着,以自己内心的那份职业态度。

留洋一年半了,武磊有过许多高光时刻,他早已成为国内足坛的“顶流”;但与此同时,他也遭遇过不少困难,有些是场上肉眼可见的,有些则是外界很少为人察觉的。或许正如武磊自己所说的那样:“当欧洲各个国家、各个级别的赛场上都有中国球员奔跑身影的时候,中国足球才会打心底里真正地自信起来。”

本版撰稿 首席记者 刘闻超

客场负于莱万特后,武磊的家人就已经离开巴塞罗那返回上海。夏天到了,原本这是一个正在休整,准备为新赛季做准备的时候,却不承想因为疫情的关系,欧洲各国联赛仍处于收尾阶段。一个人留在巴塞罗那,这样的日子对武磊来说并不陌生,一年半前刚刚到这里的时候,他也有一段日子是这样度过。

一个人的日子,总是简单许多。每天早上起床去训练,然后午饭,整理一下房间,有比赛的日子则跟着队里一起准备,接着晚上回家休息。西班牙的午饭时间通常在下午2点,

晚餐则要到晚上10点左右,这些有别于国内的节奏,武磊早就习惯了。“年轻人出来,很多东西适应一下就好了,比如吃的方面,有些东西不吃也就不吃了,这些方面我都没什么问题。”初来乍到时,武磊曾这样说道。现在一年多了,武磊的生活依旧如此,一定要说有什么区别的话,那就是更加游刃有余了。

巴塞罗那,一座美丽且艺术感十足的都市,在那里人们似乎能找到想象中的一切。沿着对角线大道由南向北,从市中心到海边,驱车过程不过半小时,那里有足球、有高地、有各种美食,可武磊最喜欢的,还是那里的阳光。还记得去年1月底飞抵巴塞罗那后,直到3月底对阵巴

萨前,他甚至“都没见过一滴雨”。阳光令人拥有重拾一切的能量,上周客场对阵巴萨输球后,西班牙人提前三轮降级,然而90分钟比赛里,他却让人看到了球队的韧劲和希望,虽然这一切来得晚了些,但总比一直不来要好一些。明年是否能实现重回西甲的目标,某种程度上而言,就要从现在开始起步。

打完最后三轮比赛后,武磊就会回国休整,他太需要休息了,无论是身体上还是心理上,这都是一个漫长的赛季,同时也是一个意义非凡的赛季,因为它让武磊和国内球迷都更加充分“适应”了留洋这件事的方方面面,有过经历就能总结,然后继续出发。

“看不见”的挑战——

“我现在算是老将了”

“去年2月,当我第一次站在埃尔普拉特球场的时候,你们的热情、呐喊,深深地印在了我的心里。这一年多里我们共同经历过喜悦,也经历过失望,我深深地被你们感动……”降级之后,武磊在个人社交平台上更新了一段自己的感受,其中表达了对国内外球迷支持的感谢,也恰如其分地回顾了自己一年半以来的留洋生涯。

跨出国门意味着要承担更多压力,遭遇更多挑战。西甲不是一个容易对付的联赛,武磊首先面对的,就是节奏上的变化,国内的训练和比赛中,留给球员调整思考的时间显然比国外更多,身处西甲舞台,武磊真正感受到了这份差距。“按照这里的节奏,如果不做好准备,从国内直接过来比赛的话,半个小时差不多就跟不上了。”他曾这样说道。

每次一线队比赛后第二天,武磊都会前往基地观看梯队小球员的表现,经常他都会被那些小球员的表现

惊艳道,“他们对待足球的认真,看待足球的眼光以及具备的技战术能力,确实太出色了。”根据西甲的规则,每支球队在赛季初都会确定一线队和梯队名单,所有梯队球员都能够随时在赛季中被一线队抽调,不过在一线队人员充足时,他们又会随时回到梯队当中,只有等到下个赛季确定名单时,这些小球员才会有希望进入一线队当中。

武磊不仅需要和同位置上的俱乐部队友竞争,还要与许多天赋出众的年轻人竞争,这些东西,在国内足坛于他而言是不可想象的,论能力他就是国内最好的球员;论天赋,国内俱乐部中的一些年轻人也很难与当时同样年轻的他竞争,而在西班牙人,武磊笑言自己“算是老球员了”。1991年出生的他,身边是1994年的德托马斯、1993年的达德尔、1997年的梅伦多、1996年的马克·罗卡……从这点上来说,武磊确实有着清晰的定位。

排名/球队	赛	胜	平	负	净分
01 皇家马德里	35	24	8	3	43 80
02 巴塞罗那	36	24	7	5	44 79
03 马德里竞技	36	17	15	4	22 66
04 塞维利亚	35	17	12	6	17 63
05 比利亚雷亚尔	35	17	6	12	12 57
06 赫塔费	35	14	11	10	9 53
07 毕尔巴鄂	36	13	12	11	10 51
08 皇家社会	35	15	6	14	7 51
09 瓦伦西亚	35	13	11	11	-6 50
10 格拉纳达	35	14	8	13	3 50
11 奥萨苏纳	36	12	12	12	-9 48
12 莱万特	36	12	7	17	-9 43
13 皇家贝蒂斯	36	10	11	15	-9 41
14 巴拉多利德	36	8	15	13	-11 39
15 埃瓦尔	36	10	9	17	-15 39
16 塞尔塔	36	7	15	14	-11 36
17 阿拉维斯	35	9	8	18	-21 35
18 皇家马略卡	35	9	5	21	-22 32
19 莱加内斯	35	6	11	18	-24 29
20 西班牙人	36	5	9	22	-30 24

武磊所剩西甲比赛
7月17日 3:00 VS 巴伦西亚
7月20日 3:00 VS 塞尔塔

隐形的压力——

万千宠爱却是沉甸甸

武磊的到来,提升了西班牙人俱乐部在国内乃至转播机构中的曝光度,尤其是刚刚加盟球队后的那几个月,几乎每天都有球迷守候在达尼·哈尔克体育城训练基地外。当时,不少队友都和武磊开玩笑说:“都是因为你来了,不然平时这里可没什么人。”

然而,时间久了,有些事情总会发生些许不同,出于情面,很多时候人们可以选择不说,但并不代表内心就完全接受。尤其是每个人都会有心情糟糕的时候,何况是输赢结果为上的职业足球。武磊一直说,西班牙人队内的氛围令他相当受用,但同时,他也需要承受这份良好氛围带来的压力。还记得当时,武磊就曾表达过希望球迷们也用客观的眼光去支持自己和身边的每位队友,一定程度上,有人爱屋及乌,就容易因为有人对武磊的支持进而产生对其身边人的质疑,经常会看到一些“为什么不给武磊传球,某某某完全

不如武磊等”,很难想象如果换位思考的话,我们站在武磊的角度会是什么感受。

说到底,武磊是一名中国球员,他具备了自信,但其在欧洲足球来看,中国足球并未在世界范围内得到公认,中国球员要在这种情况下打出一片天本身就不容易,何况武磊是唯一效力五大联赛的中国球员,他需要承担所有目光焦点,甚至连西甲转播方也根据实际情况,将西班牙人的比赛安排在中国国内较为黄金时间点,只不过这样一来,也需要打破球队原有的比赛模式和节奏,在皇马、巴萨等多支西甲球队习惯于晚上比赛的时候,西班牙人的比赛通常在午后开踢。

许多事情并非武磊个人可以主导,但却的确是因为他的影响力而促成。当然,换个角度来说,也正因为武磊拥有足够职业的态度和优良的品格,才使的一切平衡没有被打破,这也是他能够得到队中认可的最关键因素。



武磊只是一块“瓦”,留洋请继续坚持下去

文/刘闻超

上周五,武磊在球队降级之后更新了个人社交平台内容,其中表达了对所有球迷支持的感谢,也有对自己留洋一年半以来的感受等,最让人印象深刻的,还有他对中国足球现状的思考。

“我们需要为了重新回到顶级联赛而努力,为了我们的历史、为了我们

的俱乐部、为了我们的生命。就像我们队歌里唱的那样,白色是我们的心,蓝色是我们的魂。希望我们早日能在埃尔普拉特球场一起庆祝下一次胜利的到来……我们的目标一致,相信我们很快就会回到西甲,加油,西班牙人!”从这些话来看,武磊的确有可能会选择继续留在西班牙人。事实上,在武磊之前,俱乐部主席陈雁升首先发表过讲话,向全体西班牙人球迷致以歉

意的同时,也表达了和俱乐部团结在一起继续战斗的决心。所有这些,都被认为是西班牙人重振旗鼓的基础。

武磊的这番话,全都由他个人写下,看得出来,对于自己的未来和处境,他有着非常深刻的认知。正如武磊所说,在球队降级之后,外界讨论最多的,还是他的未来,其中涉及英超、西甲、西乙等不同选择时,人们经常会提及“合适与不合适”,然而,对

于这些事情,最有发言权的,恰恰是武磊本人。试想如果大家认为武磊足够出色,那么在面对各种可能的未来时,完全没有理由去担忧太多,而是会将所有信任票投向他;同样的,如果球迷们认为中国足球开始进步和成长时,也不会因为暂时的困难的挫折而失去信心。

刚刚夺得英超冠军的利物浦俱乐部,经历了漫长的30年等待,不过

在此之前,这已经是一家历史悠久、荣誉和底蕴兼具的老牌俱乐部。对于成功,有着清晰的自信和决心,武磊如今的奋斗经历,其实更可以被视为是一代足球人为中国足球添砖加瓦的过程,一支球队的成功从来不是源于一个人的成功,中国足球的成长也并非只靠一代人就能促成,如果未来有更多的“武磊”出现,或许那真的离实现梦想不远了。